

今日论衡之世相评弹 戴先任

### 娱乐场所恢复开放也要做好“两手抓”

5月13日，文旅部发布《娱乐场所恢复开放疫情防控措施指南》（以下简称《指南》）。《指南》要求娱乐场所恢复开放必须严格落实佩戴口罩、检测体温、消毒、通风、保持社交距离等防控措施。娱乐场所恢复开放，也是恢复正常生产生活秩序的应有之义。娱乐场所恢复开放，在低风险地区，已经具备较为充分的条件。而娱乐场所恢复开放，也是满足百姓的精神文化需求，同时也是在“拯救”因疫情影响而挣扎在生死边缘的KTV、电影院等行业。娱乐场所恢复开放，与复工复产及春耕备耕一样，不是与疫情防控背道而驰，而是为了将疫情的影响降至最低，符合疫情防控的总体目标。

当然，在娱乐场所恢复开放的同时，也要严格做好疫情防控，要防范疫情扩散，要防范恢复开放给疫情以可乘之机。对此，就要督促娱乐场所经营者、管理者能够抓好防疫工作，降低因恢复开放可能带来的交叉感染风险。另外，监管部门也要加强监管力度，引导与督促企业做好防疫工作。让娱乐场所的重新开放能够做到防疫与开放兼顾，像要做好复工与防疫“两手抓”一样，也要做好娱乐场所开放与防疫“两手抓”。

# 固体饮料当奶粉卖：各地都应开展必要排查

首席评论 朱昌俊

针对湖南省郴州市永兴县“大头娃娃”假特医奶粉事件，永兴县市场监督管理局宣传负责人5月13日回应记者称，调查小组在尽力安抚患儿家长情绪，家长们提出的诉求是要求涉事门店及相关方赔偿。目前调查小组已联系涉事企业，且暂未发现有医院和医生参与事件过程。该宣传负责人还表示，调查小组已在12日接触一名患儿家长，此后会继续与其他家长见面。（今日羊城晚报A3版）

国人心中的奶粉安全阴影，相信多数人都会有所了解。随着时间的流逝，人们原以为像三聚氰胺那样的悲剧不会再上演了，但在现实面前，所有人都显得想象力不足。这次发生的“大头娃娃”事件就提供了

一道刺痛人心的注脚。需要提醒的是，与过往发生的奶粉质量安全事件不一样，这次事件就目前来看，主要可能是经销商有意诱导乃至欺骗消费者，将固体饮料当特医奶粉对外出售。而多名患者家长发现，自己孩子在长期食用这种“固体饮料”后，身体出现浮肿，体重严重下降，头骨畸形酷似“大头娃娃”。目前，这些患儿均已被医院确诊为“佝偻病”。

明知道是固体饮料却当作特医奶粉卖给消费者，经销商昧着良心的行为，无异于是对孩子的直接加害。这个事情后续追责，恐怕不能止于民事赔偿，司法部门更应该介入。但是，在追责经销商之余，同样要追问的是，一家如此“睁眼说瞎话”的母婴店，且在一个县城有多家分店，为何未能被及时查处？要知道，奶粉可是特殊类商品，

在之前，当地相关部门有无接到过相关投诉？

尤其正的是，目前涉事母婴店从湖南唯乐可健康产业有限公司购进的47件“倍氨敏”固体饮料已全部售出。这一事实背后对应着多个必须迅速查清的疑问：一、该店将固体饮料当作奶粉卖的恶劣行为，到底持续了多长时间？是否仅仅只是售出47件“倍氨敏”？二、这些已经售出的固体饮料，到底流向了何方，是否还有其他“受害者”？

另外，此次事件之所以引发舆论的强烈关注，不仅因为它又一次触碰了无数人心中奶粉安全阴影，还因为，该现象在郴州近一年内已是第二次发生。公开报道显示，2019年郴州发生一起“大头娃娃”奶粉事件，“全因郴州儿童医院医生向患儿推销奶粉所致”。与此

次事件不同的是，上次事件是当地公立医院的医生直接以处方方式将固体饮料的“特医奶粉”推销给了儿童家长，并且涉事药店就在当地医院内。而直到今年3月底，部分家长还在网络发布维权“联名信”。

如果说最新爆出的案例，是经销商的恶意诱导，那么，上一次事件中医生的“诱导”，无疑更让人后怕。它很难不让人追问——如果医生都不可信了，还能相信谁？而不管是经销商还是个医生，部分家长经由他们的“推荐”结果让自己的孩子“受害”，这都提示了一种新的奶粉安全危机，那就是即便是质量安全的情况下，也并不意味着消费者给自己孩子购买的“奶粉”是真正可以安全食用的。对此，家长可能不得不有更多的警惕意识。而面对一个地方接连发生两次同类事件，各地

**漫话漫画**

**厨师吐口水**

文/朱忠保 图/春鸣



陕西西安一饭店发生“厨师吐口水”事件，殃及“邻居”和同行。5月12日，有附近饭店反映称，前几天，因受到影响，生意变差。12日下午，与涉事苏福记店相邻的一家火锅店员工告诉澎湃新闻，目前他们的火锅店还在营业，但受到的影响挺大，“客流量不如以前。”（5月13日澎湃新闻）

这次的“厨师吐口水”事件得以曝光，“纯属意外”，如果不是顾客在菜里发现烟头，就不会去查看监控，也就不会看到“厨师吐口水”这一恶行为了。

事实上，“厨师吐口水”这类恶行并非只此一起，早在2015年就在四川达州发生过。除了“吐口水”这类极端例子，一些餐饮店的环境脏乱差、偷梁换柱、“回收利用”等行为也让人觉得无比恶心。有

食客哀叹：“不管什么情况下，都不要得罪服务员，否则吃亏的永远是你。”

早在2014年起，国家食品药品监督管理总局就开始部署开展明厨亮灶工作，要求餐饮服务提供者采用透明玻璃、视频监控等方式，向社会公众展示餐饮服务相关过程。明厨亮灶，可以让顾客直观地看到后厨员工的操作是否规范，卫生是否合格，保障消费者的知情权和监督权。此次“厨师吐口水”事件，无疑再证了“明厨亮灶”的必要性，“明厨亮灶”应该成为餐饮行业的标配。

除了要求后厨“明厨亮灶”，接受顾客监督之外，还应该严肃处理“吐口水”等损害顾客合法权益的责任人，建立信用“黑名单”制度，让他们一次次违规，就永久性处处受阻，再也难以在这行“混”了。

## 校园不是饭圈，追星请寻别处

热点快评 陈广江

“肖战227事件”余波未平，最近硝烟竟蔓延至校园里乃至课堂。

据报道，江苏沭阳一小学生在教室组织全班学生为肖战跳舞应援，并录下视频发到网上，孩子们跳舞唱歌，齐声大喊口号，让人辣眼睛。虽然视频拍摄于去年9月，但最近引发多方投诉，当地教育局已做出处理，该老师被停职。

无独有偶，最近山东济宁某初三老师“夹带私货课堂追星”的视频也在热搜。这名林姓女老师在网上课时“安利”肖战新歌，一名学生评论“肖战必糊”，该老师当众发飙，大喊“你给我滚出去”。这位老师很快被推上了热搜榜。

两起事件之所以引发轩然大波，是因为涉事老师的行为践踏了职业底线。老师也是人，追星无可厚非，但要分清

公私界限，个别老师花光工资甚至贷款追星是其个人自由，但把饭圈那一套带到校园和课堂，把个人趣味强加给孩子们，实在过分了，涉嫌违规。

更可怕的是，类似事件并非孤例。有报道称，肖战超话里有一个“教师天团”，里面有1000多个各年龄层老师打卡。尽管肖战后援会随即发文澄清，强调“从未成立类似组织”，但已造成极为负面的舆情。

校园不是饭圈，追星请另寻别处，这是起码的常识。主流媒体纷纷指出，青少年价值观培养关乎民族和国家的未来，在课堂内公然引导学生为艺人应援，折射的是教育管理的漏洞，更是盛世警钟。

事态至此，能怪艺人吗？面对再起的风波，肖战发文回应，“请你们再一次认真听我说！希望所有人把学业、工作、生活，都放在追星前面。好好学习，认真工作，尽好自己的责任和义务，遵守职业规范和行业底线。我不需要应援。”这是一种切割自保，也是理性之举。

但这份清醒和理性来得太迟了，艺人自身已无法左右事态发展。有网友直言：“两个多月前，如果肖战能站出来说出‘我不需要应援’，我敬他是条汉子，现在只能呵呵了。”经历“肖战227事件”后，艺人们都应长点记性，作茧自缚、养蛊反噬，教训是惨痛的。真正毁掉艺人的，恰恰是那些疯狂的粉丝。

曾几何时，学生追星是严禁禁止的行为，也是老师反对的现象，尽管无法完全堵死，但态度是鲜明的。如今，竟有老师在课堂上公然把学生当成追星道具，甚至拍视频传到网上进行炫耀，值得深思、警惕。

这也提醒学校和教育主管部门，教育备受关注、责任重大，要举一反三、填补漏洞，真正做到守土有责、担责、尽责。

## 广东粮食新势力 江门篇

在江门，水田不仅用来种水稻，还开发出旅游、养殖等多种功能

# “种植+”让农民大赚外快

高产示范农田引来自驾游客

羊城晚报记者 陈卓栋 彭纪宁 马勇 陈强

母亲节当天，不少家长选择带着孩子来到江门台山市中国农业公园的万亩良田，让孩子们观赏连片禾苗迎风招展的农家风光。连日来记者走访江门各产粮区时发现，江门的水田不仅用来种水稻，还能开发出旅游、养殖等功能。根据土地实际情况做到“物尽其用”，而且能够为种粮的农民提供丰厚的额外收入。



“禾海稻浪”主题公园区门楼上挂着袁隆平亲题的牌匾 谭耀广摄



### 青蟹与海水稻“相护相成”

往“禾海稻浪”水稻田文化主题园深处走，一处处当地人称“蟹围”的水塘映入记者的眼帘。记者发现，部分蟹围上还长着禾苗。台山青蟹养殖协会会长王剑锋蹲在蟹围边的田埂上，细心观察着禾苗的长势和青蟹的个头。

王剑锋说，台山青蟹是蟹中上品，每年80%销往外地，相比其他地方的青蟹价格高10至20元/公斤。如今，他正在实施蟹稻生态养殖模式：“水稻具有净化水质的功能，使青蟹养殖生态更加优质。”

王剑锋介绍，2018年他与另一个青蟹养殖户一起尝试蟹稻共生养殖模式，将水稻种在“蟹围”中间的“蟹岛”上。“事前考察周边的类似项目时，发现这种模式实施有个难题。”他解释说，台山青蟹养殖的环境处于茅茅海和潭江咸淡水交界处，土地含盐量比较高，从千分之八到千分之十不等，青蟹用的水含盐量甚至更高，“普通水稻品种不耐盐，没办法和青蟹一起共生。”

记者了解到，“禾海稻浪”水稻田文化主题园面积10380亩，划分为八大功能分区，集聚了农业生产、观光休闲等功能，过去两年的丰收节，“禾海稻浪”水稻田文化主题园都作为江门的分会场。园内还建设了五邑特色农产品展示馆、农耕文化展示馆等设施，兼具科普教育等功能。结合周边的海鲜美食、温泉度假等元素，这里已经成为了当地著名的乡村旅游景点。

这时，来自湛江的“海水稻”专家陈日胜向王剑锋伸出了援手。据悉，陈日胜团队所掌握的耐盐碱水稻材料，耐盐度可达千分之十三，而且比较粗壮，不怕青蟹咬断，刚好适合蟹稻共生养殖。

去年，王剑锋在蟹稻田四周开挖了6至12米宽、1.5米深的环沟，中间堆起40至60公分高的“蟹岛”，稻蟹共生收到了良好的效果，“蟹稻共生的地块，稻子亩产大概有100斤。”王剑锋高兴地说，而且水稻可以减少病害，青蟹的品质不仅好，产量也增加了接近5%。

今年，除了继续在都斛镇实施蟹稻共生外，陈日胜团队和王剑锋在台山市海宴镇南丰村的“海水稻”试验田上又开展稻蟹、蟹稻共生尝试。陈日胜解释：“蟹、蟹养殖时，养殖用的流水可以冲淡稻田的含盐量，而且蟹产生的氨氮等成分能够成为水稻的肥料，这样土地的肥力会更好。”

### 小鸭子在稻田里撒欢

在江门恩平市沙湖镇那梨村，成群的鸭子在水田禾苗间探头觅食和嬉水。记者了解到，这是广东丰穗米业有限公司正在探索的一种田间管理模式——“鸭稻共育”生态种养。

恩平市农业农村局相关负责人介绍，“鸭稻共育”生态种养模式是指在秧苗栽插后，将幼鸭全天24小时都放入稻田，直至水稻抽穗时收回鸭子，是一项种养结合、安全、生态的稻田综合技术，能有效促进农业增效和农民增收。

### “种植+”让农民收入提高

“种植+旅游”“种植+养殖”……各类以粮食生产为基础的多样化经营模式，正在江门各地慢慢推广。

江门市农业农村局人士表示，目前，江门正在打造乡村旅游精品路线，类似“禾海稻浪”水稻田文化主题园的农耕文化景点正在各地兴起。如台山市水步镇，去年底就依托草坪里文旅项目和周边的水稻田园风光，打造了一场别具一格的稻田音乐节。旅游业界人士欧阳耀认为，江门是大湾区内水稻种植面积最多的地级市，“目前乡村旅游已经成



水稻田中嬉戏的鸭子 恩平市农业农村局供图

为一个消费新热点，而水稻种植的田园风光和农耕文化，正是江门乡村旅游的独特卖点。”

此外，江门近日也出台了《江门市种养殖循环发展规划（2019—2025年）》，提出到2025年全市基本构建完成农牧结合、资源循环、养殖健康、高效生态、协调发展的现代种养业新型产业体系，种养结合已经成为农业新的发展方向。

多样化经营模式给农民带来最直观的收益就是收入的提高。李权立说，“禾海稻浪”水稻田文化主题园成了旅游景点后，“很多江门和周边城市的市民，周末就开车下来旅游、吃海鲜，有的甚至向我们买米、买海鲜，说那里的东西又好，价格又便宜。我们当地人赚了游客不少钱。”

“稻蟹都养活了，一块地能够实现两份收入！”王剑锋也表示，粗算下来，去年200亩的蟹稻共生，除了卖蟹收入，还可收获数万斤稻谷，相当于增收数万元。陈日胜还跟记者算了一笔账，在南丰村的试验田里，“只要有30%的蟹、蟹成活，每亩田就能增收将近1000元。”